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A gazdasági munka Erdélyben
A természet, munka és a töke azon ténye

zők, melyeknek nélkülözhetetlen együttműkö
dése a mezőgazdasági termelést lehetővé teszi. 
S ezen tényezők közül a munka az, melynek 
észszerű alkalmazásával a természetet czéljaink 
elérésére felhasználjuk; a munka az mellyel a 
tökét gyümölcsözővé tehetjük. .

A munka a mezőgazdaság szolgálatában 
háromféle alakban szerepel, még pedig, mint 
gépmunka, állati munka és kézi munka. Mel
lőzve ez úttal a két előbbit, foglalkozzunk kissé 
bővebben a kézi munkával s annak alkalmazási 
viszonyaival Erdélyben.

Gazdasági gépeink korlátoltabbb mérvű 
elterjedése és a népességi viszonyokból kifolyó
lag Erdélyben a kézi munkának igen nagy sze
rep jut. Legáltalánosabban, mint napszámos
munka nyer alkalmazást, a hol a munkás egy 
napon át bizonyos díjért munkát végez. A kézi 
munka ezen alkalmazásának igen nagy hátrá
nyai, hogy a munkást akár a minőség, akár a 
mennyiség tekintetében semmi érdek sem köti 
a munkához'; neki az teljesen mindegy, hogy 
miképen és mennyit végez s csak azt várja, 
hogy a nap elteljen, mellyel egy napi munka
bért szerzett. Egyetlen előnye abban áll, hogy 
oly munkáknál is alkalmazható, melyeknek ki
vitele sok aprólékossággal jár.

£A kézi munka alkalmazásának egy má
sik neme a részes munka, a hol a munkás egy 
bizonyos termény körül végzett munkájáért az 
illető termény bizonyos hányadát kapja mun
kabér fejében. Pl. a kukoricza részes művelé
sénél a termés harmad része. Ilyen alkalma
zásban a munkást saját érdeke kényszeríti a 
munkát a legnagyobb szorgalom kifejtésével s 
minőségileg is kifogástalanul végezni, ettől 
függvén minősége a termény azon hányadának, 
mely munkabér fejében öt megilleti s ennél
fogva a munkaadó és munkás érdekei azonosak 
lévén, a kézi munka ezen alkalmazási módja a 
legelőnyösebb és a legmegfelelőbbnek tartható^ 

( Harmadik neme a kézi munkának a szak
mány-munka, a hol a munkás egy bizonyos 
munka-egység végzéséért kialkudott díjegysé
get kap munkabérül. Pl. egy hold búza aratási 
munkájáért, árok ásás, keritésfonásórt ölenként. 

Itt a munkás a munkaadóval szintén érdek-, 
közösségbe vonatik, de csakis a munka meny- 
nyiségét illetőleg, mig a minőség tekintetében 
felügyeletet igényel s épen ez okból a részes 
munkánál kevésbé előnyös; a napszámos-mun
kánál azonban határozottan előbbre helyezen- 
döSjAlkalmazható oly munkáknál is, ahol a ré
szes munka a dolog természeténél fogva nem 
kivihető.

<\Az eddig elmondottakból önként követ
kezik, hogy a gazda czéljainak a kézi munka 
azon alkalmazási módja a legmegfelelőbb, leg
kedvezőbb és a legolcsóbb, a hol a gazda és 
munkás érdekei azonosulnak. Ezen érdekközös
séget teljesebb mérvben a részes munkánál ta
láljuk fel, miért is ennek kell adnunk az elsősé
get; a szakmány-munkát a második hely illeti 
meg, mig a napszámos-munka, mint a hol a 
munkás és munkaadó érdekei ellenkező termé
szetűek és igy határozottan a legelőnytelenebb 
és legdrágább csakis utolsó helyen emlithetöX 

A kézi munkára tett kiadás minden gaz:~' 
dasági üzlet mérlegének teherlapján jelenté
keny tételekkel szerepel s épen , ezért minden 

■helyesen gondolkozó gazdának saját jól felfo
gott érdekében foglalkoznia kell ezen ügygyei, 
mint olyannal, mely a gazdaság jövedelmező
ségére érzékeny befolyással bírhat. Mérlegelnie 
kell, hogy a kézi munka meglevő alkalmazási 
módja nem lenne-e egy előnyösebb, czélirányo- 
sabb és olcsóbbal felcserélhető, mellyel üzlete 
kiadásait jelentékenyen alászállithatná.

Erdélyben legáltalánosabban a napszámo
sokkal való munkáltatás van elterjedve s.több 
vidéken a gazdaság minden munkáját, még az 
aratást is napszámosok végzik, legfeljebb a ku
koricza művelésénél alkalmaznak részeseket, 
mig a szakmány-munka csak nagy ritkán fel- 
található\

Azt tartják sokan, hogy Erdély legtöbb 
vidékén munkáskéz bőven van, a napszámosok 
bére még aratás idején sem emelkedik maga
sabbra 40— 50 krajczárnál és igy nincs ok a- 
kézi munka alkalmazási módjának megváltoz
tatására.

Ezzel szemben bátor vagyok azon állítást 
koczkáztatni, hogy a fennebbiek daczára a nap
számosok által végzett munka sokkal drágább, 
mintha azt részes, vagy szakmány-munkások 
végezték volna. Részletezzük csak kissé a tár
gyat.

Napszámosok alkalmazása állandó fel
ügyeletet kíván, tehát felügyelőket, bírókat kell 
tartani, kik a munkásokat beszerzik, munkába 
állítják, felügyelnek a munka végzésének mi
kéntjére s feladatuk embereiket munkára szorí
tani. Ismerek Erdélyben egy nehány 800 —1000 
holdas gazdaságot, melyekben 2—3 felügyelő, 
vagyis biró van, mint évi cseléd alkalmazva, 
sőt a nyári munkaidőben az erdő- és mező-őröket 
is fel kell használniok felügyelők gyanánt, kik 
ezen külön szolgálatukért, külön díjazásban ré
szesülnek, holott a részes és szakmány-munka 
behozatalával egy értelmes biró, egy ilyou em

lített terjedelmű birtokon a legtöbb esetben el
láthatná a végzendőket és igy egy, esetleg két 
felügyelő évi’bére megtakarítható volna, mély ; 
már magában véve nem megvetendő összeggel 
apaszthatná kiadásainkat. Ehhez számítsuk 
most már azon körülményt is, hogy egy nem 
kellő eréllyel biró, vagy kötelességét nem elég 
lelkiismerettel teljesítő felügyelő mellett, igen 
sok esetben 20 napszámos csak annyit végez, a 
mennyit‘15 is elvégezhetett volna, tehát 5 mun
kás napi bére, mint haszontalan kiadás terheli 
gazdasági üzletünket. ; 1

A királyhágóntuli részekben a gazdaság 
minden munkáját részes és szakmány-munká
sok végzik, legfeljebb oly esetben alkalmaznak 
napszámost, a hol az elkerülhetetlen, Innen van 
az. hogy egy 5-600 cat, holdas gazdaságban . 
bírót, vagy mint ott nevezik „gazdát“ ritka 
esetben találunk; 1500 — 2000 cat. hold kiterje
désű, nagybirtokon a gazdatiszt egy értelmes 
gazda segítségével könnyen végzi az összes-fel
ügyeletet és ellenőrzést, mely csakis a munka 
végzésének mikéntjére kell hogy kiterjedjen.

/igen nagy előnye, a szakmány- és részes 
munTlanak az, hogy, például az aratásra a kellő 
számú munkásokat, szerződésileg, előre biztosít
hatjuk és. igy elkerülhetjük azon,, sok esetben 
érzékeny kárral járó eshetőséget, hogy az idő-, 
járás kedvezötlensége folytán beállott munka
torlódás miatt, nem találunk kellő számban nap
számosokat, mely esetben, ha terményeinknek 
idejekorán való letakarithatását nem akarjuk 
koczkáztatni, túlfizetéssel vagyunk kénytelen
nek magunkon segitniX • .

Azt is tudja minién gazda, hogy sok eset
ben napszámosainkat nem bírjuk kellően ki
használni. így pl. egyik területen bevégezvén 
a munkát napközben, másik területre kell mun
kásainkat átküldenünk s a mennyi időt igényel 
a másik területre érkezés és munkába állás, 
épen annyi a munka veszteség; vagy, ha egy 
futó eső pár órára megzavarja a munkát, ezen 
idő alatt a munkás nem dolgozik, de azért tel
jes napibért kell fizetnünk; — oly kiadások, 
melyek részes vagy szakmány-munkánál nem 
fordulnak elő.

Tegyünk már most egy kis számítást arra 
nézve, mennyibe kerül pl. egy cat. hold búzá
nak learatása napszámosokkal, föltéve, hogy 
nem sarlóval, hanem kaszával vágják a búzát, 
mely előnyös aratási mód Erdélyben is örven
detes módon kezdett tért hódítani. Úgy hiszem 
a valóságtól nem térünk el, ha azt állítjuk, 
hogy, egy cat. hold búza levágása, kévékbe kö
tése, kalangyába rakása, az elmaradt és össze- 
gereblyélt kalászok felgyüjtése 6 — 10 napszá
mos-munkást igényel; felerészben férfi-, fele
részben női munkást számítva, a napi bért pe
dig férfinál 60 kr., nőnél 50 kr.-ban állapítva 
meg, mely összegben, a legtöbb gazdaságban 
szokásos napi kenyér és ital adag is, be van 
foglalva. Ezok szerint egy cat. hold búza ara
tási munkája 3—5 frtba kerül. Oly ár, melynél 
a Királyhágón túl, a munkáskézben szegény 
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Alföldön sem fizetnek sokkal többet. A bánat
ban például egy cat. hold búza aratási munká
jáért — beleértve a tarló felgereblyézését s az 
összegereblyélt kalász kévékbe kötését is, fizet
nek — a szokásos élelmi szereket is pénzérték
ben számítva — 5 frtot, vagy ha a munkabér 
egy része előre kiadatik a munkásnak az eset
ben csak 4 frtot. Terményben fizetve 65 — 85 
liter búzát, részeseknek 12 —14-ik keresztet. 
S terményben fizetve nem-e előny már az is, 
hogy nem kell készpénzt kiadnunk s termé
nyeink ezen részének értékesítésével nincs 
bajunk?

Végül még egy igen fontos érdek szól a 
részes és szakmány-munka behozatala mellett 
s ez a munkásnép saját érdeke, mely tulajdon
képen a gazda érdeke is.

A részes és szakmány-munkást saját lét- 
fentartási ösztöne serény és jó munkára kény
szeríti, tudatában lévén annak, hogy minél 
többet és minél jobban végez, annál több hasz
not lát verejtékes munkája után. Tény az, hogy 
oly vidékeken, hol a részes és szakmány-munka 
általánosan el van terjedve, a munkásnép tevé
keny, szorgalmas, szellemileg is fejlettebb, nyílt 
eszü s ezek alapján nagyobb anyagi jóllétnek 
örvend; míg ellenben, a hol a nép csakis nap
számban dolgozik, saját földecskéje művelésé
nél is hanyag, nem igyekvő, nem nagy szorgal
mat fejt ki és igy nyomorral küzdeni kénytelen. 
És itt ismételten a Királyhágón túli részekből 
kell példát említenem. Az álföldön közönséges 
dolog az, hogy egy férfi és egy női munkás na
ponta egy cat. hold búzát learat, kévékbe köt, 
keresztbe összerak, a tarlón az elmaradt kalá
szokat összegereblyézi s kévékbe kötve, szintén 
összerakja, tehát egy cat. hold összes aratási 
munkáját egy nap alatt teljesen bevégzi és igy 
egy munkáspár napi keresménye 5 forintot tesz 
ki. S ha végig tekintjük e munkát, okvetlenül 
be kell látnunk, hogy ekkora munka-productum 
elérésére a munkásnak nemcsak nyers ereje 
van igénybe véve, de intelligentiája is nagy 
mértékben hozzájárul. A munka beosztása, a 
fogások s egyáltalán az egész munka kivitele 
annyi okszerűség és gyakorlatiassággal van pá
rosulva, hogy a munkás egy lépést, egy moz
dulatot sem tesz haszontalanul.

Részemről melegen ajánlom igen tisztelt 
gazdatársaimnak a részes és szakmány-munka 
felkarolását, mint olyant, mellyel a kezelés 
egyszerűsítése s a termelési költségek apasz- 
tásá elérhető. Ne mondjuk azt, hogy az er
délyi speciális viszonyok keretébe nem volna 
ez beilleszthető; ne mondjuk azt, mert köny- 
nyen azon hibába eshetünk, hogy nincs törek
vés bennünk nyomasztó különlegességeinktől 
megválni. Hogy nehéz dolog a mi népünket 
ilyesmire reávenni, nagy feladat efféléket vele 
megértetni, azt saját tapasztalataim alapján 
magam is aláírom, mert jól ismerem a nép ma
gatartását mindennel szemben a mi uj s főleg 
ezen esetben tartani fog attól, hogy reászedni 
akarják; de arról is meg vagyok győződve, 
hogy kitartó türelem és tapintatos eljárással 
czélt lehet érni. Mindenesetre azonban csakis 
fokozatosan lenne ezen újítás behozható, még 
pedig olyformán, hogy igyekezzünk egyelőre 
nehányj óravaló munkást megnyerni az ügynek, 
.kik pl. nehány hold búza aratását elvállalnák s 
adjunk nekik egyelőre olyan munkabért, mely
ből meggyőződhessenek arról, hogy igy jelen
tékenyen többet keresnek, mintha napszámban 
dolgoznának. Ily eljárással hiszem, hogy a kí
vánt siker nem fog elmaradni.

Varady.

Levél a szerkesztőhöz.*)  
Tekintetes Szerkesztő ur!

•) Tárgyhalmaz miatt késett Szerk.

Mint az „Erdélyi Gazda“ 10 éves előfize
tője figyelemmel kisérem a szükebb értelemben 
vett hazámban történőket a szölöszet terén ; an
nál is inkább, mert itt az 5 nyugati vármegye 

circa 130,000 hold szőlőjét évenként látom na
gyobb részben. Sok lenne egy levélben leírni 
csak vázlatosan is a tapasztalatokat s miután 
czélom most csak az Erssek Elek és Tóth Ta
más ur leveleire válaszolni, igy rövid leszek.

Miután igen-igen messze vagyunk ma már 
attól, hogy eszmefuttatásoknak, íiypothesisek- 
nek tért engedjünk, ezért kötelességemből ki
folyólag írom e pár sort, mert nem szeretném, 
ha lábra kapna azon tévhit, hogy a phylloxerát 
igy meg amúgy kiirtani lehet, de az Erssek ur 
által ajánlott magról szaporítás se védi meg az 
uj tökét a phylloxera pusztításától. Vegyünk 
fel egy pár példát. A cserfa makkjából cserfa 
lesz, mert ha jól emlékszem, Ovidius azt mondja 
egyik költeményében, hogy a vércsék nem pa
ráználkodnak a galambokkal, tehát nem lehet 
vércse-galamb, igy a csermakk is csak cserfá
ból termékenyül meg. és cserfa lesz az elvetett 
makkból. A cserfát a czinczérek, leveleit a cse
rebogarak, hernyók pusztítják évezredek óta, 
pedig makkból, tehát magból szaporítják. így 
a szőlő magjából szaporított tőke is csak fajá
nak megfelelő puha gyökérzetü szőlőtőke lesz, 
melyet éppen úgy elpusztít a phylloxera, mint 
a dugványról szaporított tökét. Kisértse meg 
Erssek ur a madarak által elhullatott magból 
kikelt és a szölögyepüben nőtt szőlőtőkéről 
dugványt, vagy újra magot venni s azt elvetni, 
abból tökét nevelni, ilyen tökéiből küldjön tel
jesen megbízható helyre, pl. Medgyesre egy 
szőlőbirtokosnak elültetés végett, majd két év 
múlva már millió számra lesz azon a phylloxera 
s három év alatt már a kiszáradt tökével szá
molnak be. Hiszen a ribizlit, egrest is dugvány
ról szaporítják, miért nem támadja azt meg va
lami féreg, mely tönkre tenné? Ilyen téves 
nézeteket ne tápláljunk, mert kiszámithatlan 
károkat okoz, mivel igen hajlandók az emberek 
a misztikus dolgok elhivésére s remélve ilyen
formán a vésztől való szabadulást, elhanyagol
ják az elódázhatlan és sürgős teendőket s mikor 
a szőlő, mint jövedelemforrás megszűnt lenni, 
majd drága pénzen más termény árából kell 
újra kezdeni az ilyen hiszékeny gazdának.

Tóth Tamás urnák már több Írni valóm 
van, mert irtó szerei éppen oly károkat okoz
nának a hiszékeny szőlős gazdáknál, mint az 
Erssek ur magról való szaporítása.

Könnyű a hozzáférhető ellenséget pusz- 
titni, ha kitaláljuk az irtó szert; a tücsök, a ló- 
tetü a földszinén, a földszinéhez közel élnek, 
azokban kárt tenni könnyebb, de nem is lesz 
egy lótetü-és egy tücsök tojásából egy rövid 
nyár alatt ezer és ezer millió lótetü és tü
csök, de a phylloxera tojásából sok ezer millió 
szaporodik egy nyáron. A hangya sós vízzel 
leöntve elpusztul, elhiszem; a forró víztől is el
pusztul, azt állította a mohácsi barát a phyllo- 
xeráról is, 4 év előtt, á lancsuki szölöhatárban. 
Most már nem állítja, pedig jó egészségnek ör
vend, mert szőlőjüket a phylloxera, a forró viz 
daczára, mind elpusztította már. Fahamu, ko
rom, oltott mész, kender-polyva, kender-áztató 
viz, mind elnémultak már. Miért? Mert a szőlő 
gyökere mélyen jár a talajban, hová -a kapa, a 
kenderáztató viz el nem jut. Itt csak Baranya- 
vármegyének 46,000 hold szőlője van, tehát a 
statisztika szerint több 3000-rel, mint egész 
Erdélynek. Itt is kapálják a szőlőt, mert na
gyon kifizeti magát, itt a szőlő gyökere nem is 
nyúlik oly mélyen a talajba, mint az erdélyi 
karikás mivelelet-móddal miveit tőkék gyökere, 
mivel itt fejmetszés mód van s minél rövidebb 
a mivelet-mód, annál fennebb vannak a gyö
kerek is, mig az erdélyi karikás tőkék gyökere 
mélyen van a talajban.

Ajánlok kísérletezést Tóth Tamás urnák; 
öntsön 1 akó vizet egy |~~] méteres területre, 
akár egyszerre, akár lassanként, hogy csak a 
□ méter terület talaj igya azt be. Midőn a viz 
elfogyott, ásássá ki jó mélyen az öntözött □ 
méter földet, mérje meg, mily mélyen ázott az 
be. Azt hiszem, nem megy a viz 15 méter mé
lyen se, pedig a gyökerek annál mélyebben is 
phylloxera lepettek. Másik példa szerint töltsön 

meg egy szapuló kádat földdel, tapossa meg, 
öntsön reá kenderáztatóból lehető büdös vizet, 
majd alól eressze ki a vizet, az már nem lesz 
oly büdös, mert a föld megszűri azt.

írjon ,Baranyamegyébe Csuza községbe 
Sebestyén Adám körjegyző urnák. Ott a pol
gárok a tőkék körül 1 lábnyira kiásták a földet, 
a sor hosszában, közös erővel hordottak oly bü
dös kenderáztatóbeli vizet, hogy szédelegtek 
tőle, 3 napig itta be a tőkék mellett a föld e 
büdös vizet s 10 nap múlva érkeztem oda vizs
gálni a vészgyanus szőlőket, az áztatott tőkék 
gyökerein millió számra találtam a sárga élő 
phylloxerákat. Semmi bajuk se volt; most már 
azon tőkék hamuvá égtek, mert kiszáradtak.

Sebestyén ur szívesen megírja ezen állí
tásom igazságát. Másfelől ott van a hamuféreg, 
mely igen közeli rokona a phylloxerának, miért 
nem irtják azt, pedig a leveleken él?! Látható 
és fogható, mégis pusztítja baraczk- és szilva
fáinkat.

De tegyük fel, hogy a kenderleves viz 
vagy sósviz lenne. Tegyük fel, hogy 1 — 1 tő
kére 3 liter ilyen viz kellene, nem hogy teljesen 
kiirtsa, mert az nem lehet, — de csak gyé- 
ritve a phylloxerát; most számítsunk. Egy kát. 
hold szőlőben van 5 —6000 tőke, ez 15—18,000 
liter, tehát 30—36 akó viz, ezt még beöntözni, 
a hegyre felhordatni stb. Mennyibe kerülne ez 
évenként?

Miután pedig az alábbi példák teljesen vi
lágosak, igy hiábavaló fáradság lenne az egész 
hypothesis.

Mivel hiába való, ezért ne vegye rósz né- - 
ven Tóth Tamás ur, mert a hiszékeny emberek 
megmentése végett fogtam tollat. Múlt év no
vemberében kerületemben, a Balaton mellett 
35 községben kellett hivatalosan megjelennem, 
a nép egyre azt panaszolta, hogy nem hitték a 
phylloxera pusztítását, bár akkor fogadtak vol
na szót és szénkéneggel, ámerikai fajokkal már 
akkor kezdették volna el a védekezést és újra 
telepítést, mig még a bor árából szakíthattak 
volna arra is ; mert most nem terem, a hegyol
dalokon semmi, pénzük nincs, mivel újra kez
denék az amerikai fajokkal való telepítést, ég 
és föld között lebegnek s már néptelenné, kiet
lenné kezd válni a vidék. Ettől óhajtom én meg
menteni a népet az által, hogy megírom ezen 
szerek haszontalanságát e rovar pusztításaival 
szemben.

Forduljon a nép bizalommal ahhoz értő 
szakemberhez, ma ingyen jut hozzá. Ott a nagy- 
enyedi vinczellér-képezdo igazgatósága, ott van 
Fekete Pál szaktanár, készséggel megadják a 
kellő felvilágosítást minden időben.

Megjegyzem végül, hogy a jövő szőlészete 
már nehezebb lesz, mint a jelenlegi, ezért vagy 
tanult vinczellért kell tartani, vagy a gazdák
nak kell maguknak érteni a teendőkhöz.

Pécs 1891. márczius hóban.
Dezső Miklós.

A legkönnyebb fanemesités.
A sokféle fanemesités közül a szemzéssel 

egyik sem versenyezhet gyakorlati hasznos
ságra, tisztaságra és a kivitel könnyűségére és 
gyorsaságára nézve, mert egy gyakorlott szemző 
egy nap alatt kényelmesen bészemezhet 300 
darab ifjú alanyot is és ha jól megválasztotta e 
végre az időt: végzett munkája egytől-egyig 
mind megered.

Az egyszerű szemzés műveletét sokan is
mertették már. Nekem szándékom leírni az al
kalmazást röviden, a mint azt több évi tapaszta
latom után hasznosnak és kivihetőnek találtam,

1. A hajtó szemzés, mely történhetik a 
már 3—4 centiméteres átméretü vastag, ép ala
nyokon olyformán, hogy az alanyba illesztett 
szem még ez évben a szemzés megtörténte után 
pár hétre (néha 8 nap múlva is) kihajtson és 
őszig fát növeljen.
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Az időt a szemzéshez jó megválogatni. 
Legczélszerübb reggeltől délig szemezni, mivel 
a fa több nedvességgel bir. Jó eső után pedig 
czélszerübb a délutáni szemzés, mert ekkor a 
túlságos nedvben nem fullad meg a szem, kivált 
a csontárfélék. Hajtó szemre szemezhetünk té
len szedett oltóvesszőkről fával kimetszett sze
mekkel, mihelyt az alanyok kileveleztek és hé
juk liámlik, egész junius végéig. Az oltóvesszö- 
ket hűvös helyen egészen idáig eltarthatjuk 
használható állapotban.

2. Julius elejétől alvó szemre iszemezhe- 
tünk szeptember végéig, a kellőleg megérett 
nemes uj hajtásokról vett szemekkel, azon czél- 
lal, hogy az alanyba illesztett szemek, csak a 
következő év tavaszán hajtanak ki. Ez eljárását 
a fanemesitésnek alvó szemzésnek nevezzük.

Száraz időjáráskor a körtét júliusban be 
kell végeznünk. Almák, szilvák szemzését 
augusztusra hagyhatjuk.. Cseresznyét, őszi ba- 
raczkot szeptember végéig szemezhetünk, csak
hogy kora fagy ne álljon be, mely megölné az 
alannyal kellőleg össze nem forrt szemeket.

A szilva, baraczk, megygy és cseresznye
műtétet lehet kiváló sikerrel végezni száraz 
időjáráskor vagy eső utáni meleg délutánokon. 
Kajszi-, őszi baraczk és szilvát, télen szedett 
vesszőkről, kevés eredménnyel szaporíthatni.

A szemek lekötéséhez használni lehet vas
tag gyapot- vagy hárász-fonalat, akár a köze
lebb használatba vett jutát, vagy mint néme
lyek nem helyesen nevezni szokták: japáni 
hársat, mely a szőlő zöldbeni oltásánál is, hasz
nos szolgálatot tesz és jutányos árban kapható 
a Tauffer-féle kereskedésben.

Kolozsvárt, 1891. május hó.
Szász Lajos.

Szakircd.alom. /

Könyvismertetés.
— A kertészet általános kézikönyve. 

Utasítás a kertészet minden ágában, az összes 
honyhakerti termények, gyümölcsfajok, a leg
szebb kerti, üvegházi és szobai virágok tenyész
tésére, valamint kertek berendezésére vonatko
zólag, kertészek, kertkedvelők és mezőgazdák 
stb. számára. Irta Jäger H., a negyedik bővített 
kiadás után fordította és a hazai viszonyokra 
alkalmazta Benes János, az országos magyar, 
kertészeti egyesület szerkesztő-titkára.'— Tel
jesen igaza van a nevezett mii magyarra átül- 
tetöjének, midőn előszavában’azt állítja, hogy 
a szakkönyv értékét és hasznavehetőségét sem
mi sem fejezheti ki jobban annak kelendősé
génél. Jäger H. Általános Kertészkönyvének 
sokoldalú használhatóságát sem bizonyíthatná 
semmi jobban annál, hogy második magyar ki
adási kellett belőle rendezni. Ez uj kiadás a német 
eredetinek tetemesen bővített s a kertészet leg
újabb haladásának megfelelően átdolgozott ne
gyedik kiadása után a hazai viszonyoknak pon
tos figyelembe vételével készült s két főrészre 
oszlik. Az első rész magában foglalja a kert
művelés minden ágára kiterjedő általános alap
ismereteket, szól a növények életének s.növe- 
kedésének feltételeiről, továbbá az égalj, fekvés, 
talaj, trágya és trágyázásról s a kertészeti esz
közökről. — Részletesen ismerteti a növények 
betegségeit, ellenségeit és ezek ellenszereit. 
Ebben az első részben találjuk a növények te
nyésztésének és szaporításának, a talaj helyes 
növelésének és ápolásának ismertetését, a nö
vényházak építése, berendezése és gondozása 
körüli tudnivalókat, végül a leérteknek készíté
séről és megvalósításáról, valamint a kertészeti 
könyvvitelről szóló fejezeteket. A mű második 
része a haszon- és diszkertészolről szól; s mig 
egyrészt a haszonkertészet, a zöldségtermelés és 
gyümölcsfatonyésztés minden ágát felkarolja, 
másrészt a diszkertészoti rósz a disz- és tájker- 
tok borondozését, a virágtenyésztés minden 

ágát s a díszcserjék nevelését tárgyalja kimerí
tően; szóval oly munka kínálkozik e miiben 
mindazoknak, a kik a kertészettel akár általá
ban, akár részeivel foglalkoznak, mely az e té
ren elért tudományos, művészeti, ipari stb. vív
mányok felhasználásával a kertészet legapróbb 
teendőire kiterjedve, egyrészt mindenkor hasz
nálható utmútatóul, másrészt a kevésbbé ava
tottaknak megbízható vezérfonalul fog szol
gálni. A mi pedig a mű nyelvezetét illeti, az a 
mellett, hogy könnyen érthető és, folyékony, 
egyúttal irodalmi színvonalon áll, a mi szintén 
kiváló előnye e műnek; kiállítása teljesen meg
felel kiadójának, az Athenaeum részvénytársu
lat ismert jó hírnevének. Midőn még megem
lítjük, hogy 692 oldalra terjedő müvet 253 ábra 
díszíti, úgy hisszük, hogy méltán felhívhatjuk 
rá nemcsak a kertészek, hanem, minden kerté
szettel foglalkozók figyelmét. Ara igen díszes 
vászonkötésben 4 frt.

"^7"egyes közlemények. •
— Személyi liir. Lapunk szerkesztő

kiadója s az erdélyi gazdasági egylet titkára 
Sz. Szakáts Péter, a múlt évben Bécsben 0 Fel
sége a király védnöksége alatt tartott általános 
mező- és erdőgazdasági kiállításon, a nyitra- 
megyei gazdasági egylet megbízásából, mint 
akkor annak titkára, még 0 Felsége legmaga
sabb figyelmét és elismerését is magára vont, 
gyönyörűen sikerült megyei colleetív kiállítást 
rendezvén; ez által tanúsított buzgó és sikeres 
közreműködéséért, díszoklevéllel lett kitüntetve.

— A vetések állása Erdélyben a múlt 
heti hivatalos jelentések szerint következő: A 
búza a közelebbi enyhe esők jótékony hatása 
alatt uj életre kelt, azonban több helyen a ja
vulás már csak kis mérvű lehet. A minőség ál
talában középnek és gyenge-középnek jelez
hető ; Csik-, Fogaras- és Háromszék-megyék 
egyes járásában — kielégítő. A rozs többnyire 
vékony szárú s ritka; kalászát nagyobbrészt 
már kihányta, ez azonban sok kívánni valót 
hagy fenn. Kedvező időjárás mellett sem lehet 
irányában nagyobb reményeket táplálni. Az 
árpa több megyében kielégítő. A zab üde zöld 
szint öltött s gyorsabb fejlődésnek indult az 
esők után; általában, jó középnek mondható. 
A törökbuza kelése elég jó s fejlődése kielégítő, 
kivéve Maros-Torda vármegye felső-marosi já
rását, hol rosszul kelt.. A hüvelyes és kerti vete 
mények elég jól keltek s az esők után jobban is 
fejlődnek, de a szárazság nyomai több helyen 
nagyon meglátszanak rajtok. A mesterséges takar
mányfélék közül a luczernát és herét a hoszszas 
szárazság annyira megviselte, hogy az azutáni 
esők hatása alatt is csak keveset javulhattak. 
A régebbi luezernások sok helyt megritkultak, 
néhol ki is pusztultak. A rétek közül a mélyebb 
fekvésüek — kedvező időjárás mellett a késő 
fejlődést még helyre-pótolhatják, azonban az. 
emelkedettebb helyek, kedvező időjárás mellett 
is, már kevés takarmányt fognak nyújthatni. 
A legelők lassan gyarapodnak. A szőlő ■— bár 
néhol, mint Torda-Aranyos és Udvarhely-me
gyékben hátramaradottnak látszik, mindamel
lett általában elég jó reménnyel biztat. Ugyan
ezt mondhatjuk a gyümölcsfákról is.

— Rózsakiállitás. Lapunk múlt heti 
számában hoztuk volt a Kolozsvárt f. hó junius 
11 —14-én tartandó III-ik rózsakiállitás prog- 
rammját és az ott kiállítható rózsafajok és tár
gyak sorozatát. E kiállításra, mely minden te
kintetben sikerültnek ígérkezik, újból felhívjuk 
olvasóink figyelmét. A siker érdekében a vá
lasztmány — gr. Schweinitz Gyuláné elnöklete 
alatt — mindent elkövet. A kiállítás elnökéül 
gr. Béldy Ferencznét nyerte meg; alelnökökül 
Apátiné, dr. Brandtné, Dávid Antalné és gr. 
Kornis Berta úrasszonyok fognak szerepelni, 
továbbá gr. Béldy Ákos főispán, Dondon Olivér, 
Ilrstic Péter századosok és dr. Rózsahegyi Ala
dár urak. A. működő titkárság tisztét Szont- 
györgyi Lajos buzgóságára bízták. Ez előkelő 

tisztikarnak eddigi ténykedése is már biztos 
garantiát nyújt arra nézve, hogy e kiállítás 
minden tekintetben kielégítse a közönség vára
kozását. A kiállítással kapcsolatosan tánczczal 
egybekötött rózsaünnepélyt is tartanak, mely 
a kiállításnak méltó befejezése lesz.'

— A szálastakarmányok tápláló érté
ke a kaszálás idejétől függ első sorban. Erre 
nézve meggyőző példát a következő számok 
szolgáltatnak, melyekből kitűnik, hogy a leg
értékesebb tápláló anyagból, a fehérjéből, annál 
több van a szálastakarmányban — a jelen eset
ben a here-fükeverékhen — minél korábban 
lett, ez kaszálva; a nehezen emészthető farost
ból pedig ellenkezőleg annál kevesebb. Pontos 
vegyelemzés szerint volt ugyanis

emészthető 
fehérje farost 

a május 14-én kaszált próbában 3-91° 0 2-.45n/0
a „ 31-én „ „ 2-68 „ 3’62 „ .
a junius 14-én „ 245 „ 5;88 „
a „ 30-án „ „ 2-45 „ 9-55

A mostani kaszálási idényben jó lesz 
ezekre az adatokra visszaemlékezni s mielőbb 
megszüntetni azon — sok vidéken még szettében 
fennálló rossz szokást, hogy a rétek termését 
addig hagyják lábán, a mig majdnem teljesen 
elszáradt. Az ilyen széna tápláló anyagokban 
rendkívül szegény s igy könnyen megérthető, 
hogy miért nem gyarapodnak az ilyenen rá
gódó állatok.

— A lovak náthája A meghűlésnek 
rendes következménye a nátha és az ellen az 
orvosság nem szokott használni. Segít azonban 
az állatok kellő gondozása. Ügyeljünk arra, 
hogy állataink újra meg ne hűljenek, fel ne iz- 
gattassanak, szóval óvjuk őket minden olyantól, 
miáltal újra náthát kaphatnának. A kellő gon
dozás mellett azután a természet rendesen se
gíteni szokott. Ha az állatok köhögnek is, akkor 
nyáron zöldtakarmányt, télen pedig répát ad
junk nekik. E czélra a sárgarépa a legjobb, de 
jó a fehér répa is. Sokan ilyenkor néhány darab 
sült almát is szoktak naponta háromszor lovaik
nak adagolni, a mi a köhögést igen mérsékli.

zzstittzuTtszeb.*)

Szives tudomásul!

5°|o Magyar papirjáradéknak
ez év

Junius hó 1-én
esedékes szelvényeit ' -

mai naptól fogva 
díjmentesen 

beváltja, 

REGALE-UTALVÁNYOKAT 
illetve 

KÖTVÉNYEKET 
az esedékes kamatok külön meg

térítésével

taljasan a hivatalos árfolyam 
jegyzés szerint fizeti 

18 FOLLY VICTOR 
bank- és pénzváltó-üzlete 

KOLOZSVÁRT.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős
séget a szerk
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ZEPiaczi értesítő.
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 

74—81 kg. 9 írt 90 kr.-lO frt 40 kr. Rozs 70—72 
kg. 8 frt 10 kr.—8 frt 25 kr Árpa GO-66 kg. G frt 75 
kr—7 frt 40 kr. Zab 39 — 41 kg. 6 frt G5 kr—G frt 
90 kr. Tengeri 73—75 kg. 6 frt 35 kr —G frt 70 kr

N.-Várad. Május 26. Tiszta búza 7 frt 31 kr. 
Elegybuza 5 frt 92 kr. Rozs 5 frt 70 kr. Árpa 4 frt 
35 kr. Zab 2 frt 90 kr. Törökbuza 5 f.t 32 kr. kiként. 
Széna kötetlen 3 frt 25 kr. Alomszalma I frt 60 kr. 
minként. Marhahús 52 kr. kg.

Erdélyi piaczok.
(Árak krajczárokban.)
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Tiszta búza . j hl. 780 750 780 660 750 700 775
Elegy búza . 510 650 680 525 650 650 —
Rozs............. 450 525 640 500 600 450 51 0
Árpa ..... 400 450 — — — — 475
Zab ..... . 280 350 G8'i 275 600 280 275
Törökbuza . 520 600 690 450 625 500 590
Széna ............ q- 180 300 420 — 200 200 —
Szalma .... 80 100 200 180 100 140 —
Tűzifa . . . . km 260 240 200 300 200 200 180
Marhahús . . kg- 48 40j 40 44 44 35 40

Május . . . 29 27 26 27 23 22 23
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Tiszta búza . 1 hl. I 780 650 730 725 700 725
Elegy búza . | !» 1 600 600 580 650 575 — 500
Rozs............... ; í 480 480 475 600 600 — 500
Árpa...............; ” í 440 400 450 — — 400
Zab ..... 280 280 285 375 325 — 300
Törökbuza . 520 480' 485 550 600 — 500
Széna ... q- 400 200 240 300 250 300
Szalma . . . . ; 150 140 120 200 100 _ 30
Tűzifa . , . 1 km. 150 180 260 180 240 225
Marhahús . . ; kg- 44 44 40 40 44 — 44

Május . . . 25 25 28 23 26 — 23

Kolozsvár, 1891. május 28. Tisztabuza 9 í t ■ !» 
frtSOkr. Rozs 6 frt 80 kr.—7 frt 20 kr. Törökbtv.a i t- c 
5o kr—6 frt 60 kr. Zab G frt 20 kr.—6 frt 4 > kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 4 4 kr. 
mm.-ként. Marhahús 50 kr. 'tg.

Állatvásái'ok.
Kolozsvár. Heti állatvásár május 27., 28. Ló felhaj

tatott mintegy 16 drb; eladatott G drb. Szarvasmarha 
felhajtatott m e. 400 drb; eladatott 24 4 drb. Juh felli.ij- 
tatott ni e. 400 drb; eladatott 257 drb. Sertés felhajta
tott in. e 500 drb; eladatott 332 drb.

Budapest-köbányai serlésvásár. Május ló-én.
Heti átlag árak: magyar válogató:c áru 

260-360 kilogramm nehéz 45 -46'/2 kr ; 180-260 kg. 
nehéz 45'/,—1Gkr ; öreg 300 kg. túli 42 /—4t'z, kr ; vi
déki sertés 42'/,—477, kr ; szerb 45—47 kr. Páronként 
45 kg. életsuly levonás és 4% engedmény. E 1 e s é g - 
árak: Tengeri uj 7 frt 20 kr; árpa 7 frt 50 kr. Kő
bányán átvéve. Heti iizlet: lanyha

Debrecen Heti állitví;ír május 25. és 26-ikán. 
(Eredeti tudósítás.) Szarvasmarha felhajtatott 813 da
rab; eladatott 520 drb. Ló felhajtatott 328 drb- el
adatott 175 drb. Sertés felhajtatott 15'10 drb; eladatott 
1005 drb. Irányzat: gyenge.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter.

E rovaton csupán termelők és állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltéinek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik 

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

OLCSÓ KIS HIRDETÉSEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be- ® 
tükkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is kő- B 
zölve lesz, a hirdetési díjon kívül minden megjele- ú 
nésnél még 30 kr. bélyegilleték jár. p

Eladás és vétel 
gglf' Becs 1890. állami 

aranyérem. 
Arankanicntes lóherinag. 

magkereskedői módon tisztítva. 
Rendkívül nagyszemü 100 

kilója . ... . . 58 
Fentiből 5 kilós postacso

mag .... 3
kiló nonplus ultra sajt 3 frt.,^'«^«m «muomvamman.

Szétküldés utánvétellel. . | Kerestetik egy 500—600 holdas
Minták incven és bérmentve, földbirtok haszonbérletre. Aján- 

--------------------------------------- ’■

4

Gróf Teleky Arvéd drassói ura- latok D. jegy alatt a kiadóhiva- tézetet végzett s 18 évi gyakorlat-^gg 
dalmi intézősége Alsó-Fehérme-talba intézendők. t!V biró, mindenkép jeles képzett-hi,

,, . , - segii családos gazda szives tiula-JJgye, vasút Alvincz, posta es táv-=---------------------------------------------, ... , <7, , 63
irda Szerdahely. 1 Két jó karban levő gőzcséplő- kozodasokra Sz. J. jegy alatt ta-M

---------- 'garnitúra teljes felszereléssel líiadólnvata,'_ g 
adó. Tudakozódhatni B I’ jegy! a kolozs-monostori gazdasági tan-||l 

----- --- —----------- - --- intézetet sikerrel végzett és több évi® 
gyakorlattal biró családos gazdászra 
kezelő gazdatiszti állást keres. Czi-pu 

Kezelő gazdatisztnek ajánlkozik me P. K jegy alatt megtudható afcy 
égi a keszthelyi gazdasági íanin- kiadóhivatalban.

Klnáltatik megvételre egy egé-1. 
szén uj, kitünőszerkezetü Tricycle . 
200 írtért (vételáia 380 frt volt).

- .' Értekezhetni a kiadóhivatalban.

frt alatt a kiadóhivatalban.

Alkalmazást keres.

^xxxxxxxxxxxxxsomomcxxxxA
X UJ BAH- ÉS PÉKZVÁLTÓ-llZLKT KOLOZSVÁRT. X

»

ÜGYNÖKÖK
törvényileg megen
gedett sorsjegyek 

részletfizetés 
melletti ela

dására 
általunk

mellett 
mindenhol 

felvétetnek 
Fővárosi 

váltóüzlet társaság 
2LER és Tsa 
BUDAPEST,

Fürdő- és Dorottya-ntcza sarKán

Van szerencsém a t ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, 
főtér 13. sz. a. (br. Wesselényi-ház)

FOLLT XZ I O T O . X 
váltótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt M

bank-, és pénzváltó-üzletet nyitottam a Kővetkező iizleWöM:
Érték papírok, arany- és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek

l

I

\:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy

yHiml.il ölül Qű JÍUaUUn UltiUöllU llilüUűUyg
Főügynökség Kolozsvárt: Kolozsvári iparosok hitelszövetkezete.

vétele és eladása.
Kisorsolt értékpapírok és mindennemű kamatszelvények beváltása. 

, Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak uj szelvényekkel 
való ellátása.

Utalványok kiállítása a kiiföldre bármely értékben. — Igérvé- 
nyék elárusitása. ,

Midőn vállalatomat a t. ez. közönség szives figyelmébe ajánlani bátor- 
ködöm, egyszersmint kijelentem, hogy e téren való hosszas működésem, to- 
vábbá úgy a kolozsvári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles körit 
és előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe ho nak, hogy t. meg- 
bízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket biztosíthatom.

. • Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését díjmentesen eszköz-
löm és készséggel szolgálok minden a banküzlet körébe vágó felvilágosítással 

- 2. (22—52.) . Kiváló tisztelettel FOLLY VIC-LOR. „
4* ” L*'

I

A társaság minden, az ember életbiztosítására vonatkozó üzletekkel fog
lalkozik. u. m.; a) túlélési és kiházasitási biztosítások ; b) baláleseti biztosítások 
és az életbiztosításokra teljesített betétek ellenbiztositása; c) járadékbiztosítások.

Nyereményrészül fizetett a társaság az 1890. évben : a) leszámítolás alá 
kerülő életbiztosítások után, az utolsó 10 ev lefolyta alatt átlag 30%-ot; b) 
haláleseti biztosítások után az évi dij 26%-át, c) az 1890. évben leszámítolt 
túlélési csoportbiztositások a teljesitett betéteknek 6—7%-át 
kamatok kamataival.

Részvénytőke és biztosítéki alap 1890. deczember hó 3 l-é-a fit 40 443 351'37 
Az utolsó üzletjelentés szerint a biztosítási állomány 1890. deczember hó 31-én 
vol tfrt 189.959,422'29 tőke és 57.227’43 járadék.
56. (2- 6) Kifizetések:

halálesetekért 1890. deczember 31-ig...................................frt 18.66',611'64
leszámítolt életbiztosításokért 1871 — 1890 .......................... „ 48.162,426'62

Összesen . frt 66.830.038'26
iW Utazó ügynökök fix fizetés és provizio mellett kerestetnek.

-A. fŐTjxg’srxiökség' ^ZolozsTrárt.

évben leszámítolt 
eredményezték a

Sk Sic

SACK RUDOLF
talajmi-v-elési eszközei és g'épei és ped-lg* : 

Közkedveltségii egyetemes és mély mivelési (rajol) aczél ekéi, kettős és hármas ekéi, boronái, 
továbbá sorba- és szórvavetö-gépei — mint nemkülönben: legkitűnőbb munkát végző kapáló-és 
töltögető ekéi egyszerű és egyetemes kapálógépei, valamint kézi kapáló eszközei eredeti minőségben 
csakis nállam kaphatók, ügy ezeket, valamint más egyéb gazdasági gépeket, mint Amerikából 
importált Hicary-fából készült eredeti „Tiger“ kaszáló és „Hollingsworth“ gyüjtögépeit jutányos 

árakon ajánlja
Mimién egye« Sack-fúlo eítzkíVz az itt látható 
védjegygyei van ellátva. Oly tárgy tehát, mely
ről ezen védjegy hiányzik, nem eredeti Sack- 

gyártmány.
53. (4—x.) Sack' Rudolf magyarországi képviselője, Budapesten, 

Váczi-körut 29.

yHiml.il
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' Simonffy István egyes váltó vagy hegyi ekéje.

<’■> SIMONFFY ISTVÁN l” 52) 
gazflasáíl íépjyára, vas- és fémöatöiéjaKulnzsvarl. ffltrtanta 48. szám.

Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, zúzógépek, malom

szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen egyes, kettős és há

rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro
nákból, továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, szelelő rosták, kukoricza-mor- 
zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyeket a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért és használhatóságáért felelősséget vállal
Árjegyzékek kivánatra bérmentve küldetnek •

(r EJSF~ Legjobbnak bizonyult, legolcsóbb falievonó BARTIIEL eredeti (|)
| ' C^.BBOLIlTETTlv£A..- ®

Sokáig megóv: palántokat, sövényeket, zsindelyfödeleket, kocsikat, kerti ® 
és gazdasági eszközöket stb. rothadástól, gombáktól és rovaroktól; ffi 
azoknak csinos barna szint kölcsönöz és 3—4-szeres tartósságot ad. Prospect. szab. « 

w 5 kiló postán I frt 50 kr; 100 kiló 16 frt Becsből.— Minőségben felülmúlhatatlan, w 
W A házi gombák pusztítására lakószobákban cs. és kir szabadalmazott. (jp
| JÁITTIMEEVLIOIT. • ®
® w 10 évi felelősség mellett, szagmentes, a fát tíiz ellen védi. X"j;
(|) 5 kiló postán I frt 80, 100 kiló 30 frt Becsből. ®
(§) Továbbá legjutányosabban szolgál: vasmázzal, fedélpapirral, szabadalma- (a)
% zott süni kátránynyal, köröm- és bőrzsirral stb ®

| MICH. BARTHEL. et GOMP., Becs, X., Keplergasse 20. |
49. (3—10.) (Alapittatott 1781.) - ' . ®

Ö cs. és kir. fensége József fő- f 
herczeg ndv szállítója | AlajíttatOtt 1858-ban.1

WALSER FERENCZ
Alapittatott 1858-ban.

Ielsö magyar gép- és tűzoltószerek gyára, harang- és érczöntődéje 
Kolozsvárit, belmonostor-utcza 12. szám.

’’ÁS

K
„LÖVYTUS“ FAVIASZ.
A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt 

használják gyümölcsfák, rózsatövek nemesítésére, be
teg fák gyógyítására. Napon nem olvad, hidegnek, 
esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, a fát telje-

X

sen fedi, levegő nem hatol 
át rajta. Kapható (9.) (21—52.) 

az „I. erdélyi szab, vegyészeti 
gyárban" és Taufler Ferencz 

utódánál Kolozsvárt.
500 grammos doboz ára frt F30 
300'
150

5Î Í5 )> „ —-85
„—•45

X

Modszerem az 1887-ki párisi kiállításon az arany éremmel lett kitüntetve.

A CSIPERKE-GOMBA (cüamDignon) tenyésztésének gyakorlati módszere.
Irta Petriny Sándor' gyak. gombatenyésztő. — Szerző kiadása. 

Kapható: Budapest, IV, Muzeum-körut 35. — Ára 1 forint.
Bevezetés, Leveles gombák, A csiperke 

szervezése, A csiperke képződése és sza
porodása.

A csiperke-ágyak elkészítése.
A trágya és annak előkészítése, Csi

perke-ágyak földalatti helyiségekben, Csi
perke-ágyak ellátása c irával, A takaró
anyag és víz, A gombacsira előállításának 
módjai.

Különböző módszerek 
csiperke-ágyak készítésére

Csiperketenyésztés szabadban, Csiper-

i ke-ágyak száraz lóczitromból és meleg 
trágyából, Csiperketenyésztés dinnye- és 
ugorkaágyakban, Szárított tehéntrágya 
alkalmazása csiperketenyésztéshez. Kü
lönböző anyagok felhasználása és a sa
létrom alkalmazása, Timárcser alkalma
zása, Csiperketenyésztés növényházakban, . 
fütött helyiségekben, szobában stb, istál
lóban, dr. Labourette modorában, A csi
perkék szedése, b tegségei, ellenségei, 
eltartása, elkészítésének módjai.

51. (4-8.)

Ajánlja gyártmányait, mint maqyar 
különlegességet:

ZEZTTT^-ZE^ZB-^ZLT
és mindennemű. 

szíva ty tyúkban, 
tűzi- és kerti fecskendőkben.

Ajánlkozik 

köz- és magán-fürdők 
felszerelésére, 

szagmentes ütszékek 
felállítására.

KIS:

25. Elvállal (15—30.)
teljes vízvezetékek és csatornázások 

berendezését, városok, földbirtokosok és 
magánzók részére, modern .technikai ala

pon és kedvező feltételek mellett. ■ 
minden vizimüvi munka 

gyors és pontos kivitelére
Képes árlapok és részletes költségterve
zetek kivánatra díjmentesen küldetnek.

Egyetlen belföldi

szivatytyu-gyár! ;

sTc 
Sic

. ZEJlőfiíZietési fellii-vás

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET IRODALMI SZAKOSZTÁLYA KÖKYV- 
KIADÓ VÁLLALATA

ei IV-IK ÉVFOLYAMÁNAK 4 FŐZETÉRE, ■
1 „Baromfi tenyésztés“, Írja Gáspár József, gazd. segéd;
2. „Csikó nevelés“, írja Czajlik István, gazd. intéző;
3. „A csalamádé termelése és bevermelése“, írja Cser

háti Sándor, gazd akadémiai tanár ;
4. „Dohánytermelés“, Írja Vörös Sándor, gazd. tanintézeti 

igazgató.
E fűzetek lehetőleg a fennti sorrendben, f. év május havától kezd- 

ve, 2—3 havi időközökben fognak megjelenni. Terjedelmük 2—3 ív lesz, 
a szükség szerint képekkel ellátva és olyan modorban fogják tárgyukat 
előadni, hogy mindenki — még a legegyszerűbb tazda is —' okulhasson 
belőlük. ~

A négy füzet (= I példány) előfizetési ára csak 80 Wzár.
4 füzetek könyvkereskedői úton egyelőre nem kaphatók s áruk na

gyobb leend.
A Ill-ik évfolyam négy füzetével (1. „Az építkező gazda Úta- 

sitás ló-, szarvasmarha-, juh-istállók és sertés-ólak építésére“, irta Do
mokos Antal. 2. „A kukoricza miveléséről“, irta Ruisz Gyula. 3. „A 
gazdát érdeklő nehány káros és hasznos állatról“, irta dr. Szaniszló Al
bert. 4. „ A házi kert“, irta Ritter Gusztáv) is szolgálhatunk még; 
a négy fűzet ára együtt rendelve 1 frt 20 krajczár. Külön 
csak az 1-ső és 4-il< füzetet adhatjuk; egyiknek és a másiknak is 
40 krajczár az ára.

Pénzküldeményeket kérjük „Erdélyi gazd. egylet könyv
kiadó vállalata Kolozsvár, kisegítő pénztár“ czim alatt postára tenni.

A fűzetek könyvkereskedő közvetítésével is megrendelhetők,
47 3 x AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET KÖNYVKIADÓ VÁLLALATA.

Regaleváltság-kötvényeket, |
| 15- illetőleg' (i7-2o.) I

UTALVÁNYOKAT I
l legmagasabb áron vásárol a |

Kolozsvári Kereskedelmi Banki k>

TTj, ImpróToált Ixerrisróirtó lámpa.
Gyümölcstermelőknek a tavaszi hernyóirtás véghezvitelére a lcgczélszerüb- 

ben alkalmazható 59. (2—3.)

h sir®© ■“Sámfáimat
ajánlom. Jó vagy szeles időben egyformán lehet használni Lángja nagy, ha*  
fása biztos. Az összegyűlt hernyócsomókat teljesen kipusztitja Óvatosan hasz
nálva, a fának semmit sem áit. Kapható Máté Mihály épület- és műbádo

gosnál Kolozsvárt, bclközéputcza végén. 13
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MAGYAR RANCZIA
biztosító részvény-társaság1 Budapesten.

JLLAFITTuíkTOTT 1879-BE1T.

Kezességi tőke 6.574,762 forint osztrák ért.
Egy évi díjbevétel 5 millió írton felül. A társaság fennállása óta kifizetett kártérítések 51 millió frt.

r/j

$ ■

Elnök

Nagyméitóságu Beniczky Ferencz ur,
Pestmegye főispánja sat.

Igazgató

Ferenchich Vilmos.

A
Tűzbiztosítás.

.•4;

Tűzkárok ellen biztosit: házakat, 
gyárakat, bútorokat, áruraktárakat, me
zőgazdasági terményeket, berendezéseket 
és egyéb ingóságokat. ,

Különös figyelmet érdemel az ál
talunk gyakorlatba hozott mező- 
gazcLasági átal'áia^r- 

Toiztositás, mely a legkényel
mesebb és a dijak olcsóságánál fogva 
egyúttal a legjutányosabb módozata a 
biztosításnak, melyet a nagy- és közép
bit tokosok nagy előnnyel alkalmazhatnak

| Jégkár elleni biztosítás.
Nagy fontossággal bir a 

mezőgazdára nézve a társa
ság azon reformja, miszerint 
a dij-kár nem létében csak 
részben és csak nagyobb kár 
esetén fizetendő be teljesen; 
továbbá nem a változó piaczi ár, ha
nem a biztosítás megkötésekor előre 
meghatározott egység-ár szerint té
ríti meg a károkat Aratási költségek 
csupán csak teljes károknál hozatnak 
levonásba.

Baleset elleni biztosítás.
Egyénenként vagy csoportonként, 

halál, munkaképtelenség vagy ideiglenes 
keresetképtelenség esetére.

Példa: Egy kereskedő, hivatalnok, 
ügyvéd, lelkész, művész stb. évi 5 frt 
díjfizetés mellett biztosíthat 4000 fo
rintot azon esetre, ha őt hivatása telje
sítésében vagy azon kivid, otthon vagy 
utazás közben, szárazon vagy vizen, vas
úton vagy hajón, járás, lovagiás vagy 
kocsizás közben valamely véletlen bal
eset éii, mely a biztosított halálát vagy 
mulékony keresetk 'ptelenségét vonja ma
ga után.

JLeg jutányosabb dijak. — iLe^kedvexőbb feltétetek.

■q

1/1

ggj

életbiztosítás
■ 10 krajczár heti dijjal.

Ezen biztosítással az anyagilag kevésbé tehetős egyénnek — kisebb hivatalnok, kisiparos, munkás stb; — mód 
, • nyujtatik családja, esetleg saját maga részére csekély befizetéssel bizonyos összeget biztosítani, mely üdvös biztosítási intéz

mény külföldön milliónyi ember által vétetik igénybe — íme egy biztozitási példa: Egy 30 éves egyén 10 krajczár heti 
díjért biztosíthat halála esetére 158 forintot, vagy 65-ik korévének betöltésekor saját magának fizetendő 134 forintot. 
A kötvények háború esetén is érvényesek. F

Vîb

Halálesetre vagy életbeni elérés esetére, tőkét, járadékot, nyugdijat biztosit, nyeremény-részesítéssel a közked
veltségnek örvendő kisorsolás utján. Példa: egy 30 éves egyén fizet 1000 forint biztosított tőke Után, mely halála eseté- 

. ben azonnal kifizettetik, évente 21 frt 40 kr. dijat; ha pedig a biztosított tőkét 60-ik koréve betöltésekor a biztosított fél 
maga kívánja felvenni, akkor 20 frt évi díj fizetendő.

Bármily irányban felvilágosításokkal szívesen szolgál ,

Az erdélyrészi vezérügynökség Kolozsvárt
59. (2—2) bel-monostorutcza 12. sz., I. emelet.

_______________
Nyomatott Gámán J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, belközép-utcza, Minorita-épület.

<c.

CËLZ

«pxt-


